

聲稱改善對華關係 惟同時推進「印太戰略」

安倍借朝核擴軍 年底修防衛大綱

日本新一屆國會昨日開幕，首相安倍晉三發表施政演說提到，日本政府希望從大局出發，與中國建立良好關係，但同時強調會推進「自由開放的印度太平洋戰略」，又表明將會盡快落實修改和平憲法。外界普遍認為，所謂「印太」戰略實為意圖牽制中國的海軍力量。安倍又以朝鮮開發核武和導彈威脅日本安全為由，表示將引進陸基「神盾」反導系統，增強日本防衛能力，並推動今年年底修改防衛大綱。

今年是日本19世紀推行明治維新150周年，安倍在演說中用明治維新比喻自己推行的改革。他稱，當年明治政府起用大批人才，對抗西方列強入侵所造成的日本「國家危機」，如今日本也可仿效明治時期的成就，應對人口老化的危機，揚言是「創建新國家的時候」。

不再稱韓「最重要鄰國」

安倍在演說中花了不少篇幅談及與周邊國家關係。安倍沒再形容韓國「共享戰略性利益的最重要鄰國」，是他2012年上台後首次。分析認為，這與韓總統文在寅要求日方就慰安婦問題道歉有關。對於中國，安倍形容中日關係不可分割，將尋求與中國發展穩定的友好關係，以達到國際社會的期望。安倍亦談到「一帶一路」，表示日本將與中國合作以應付亞洲不斷增長的基建需求。今年正值《中日和平友好條約》簽訂40周年，安倍承諾會盡快推動兩國元首互訪。

不過安倍同時強調，希望推進「自由開放的印度太平洋戰略」的外交方針，將太平洋和印度洋的「航行自由」和「法治」定位為地區繁榮的基礎。他重申美日同盟無論過去與未來都是日本外交和安保根基，針對駐日美

軍近來頻生事故，安倍表示會貼近沖繩民眾感受，在確保安全的前提下全力減低給居民帶來的影響，並繼續推進將美軍普天間機場搬遷至名護市邊野古。

分析：賣口乖為連任黨總裁

近期日本拉攏周邊國家以及英澳等「準同盟國」，強化安保合作，牽制中國的舉動十分明顯。福井縣立大學名譽教授凌星光認為，日本商界要求改善對華關係，安倍今年再次競選自民黨總裁也需積累政治資本，再考慮當前國際形勢，讓安倍認識到需改善對華關係，但目前日本對華競爭、謀求主導兩國關係的圖謀仍佔主導地位。

促國會年內提議修憲

安倍在演說中亦重提修憲野心，呼籲眾院憲法審查會能在下月中旬率先展開討論，希望在今年內由國會提議修憲。總體而言，安倍演說內容與去年眾院選舉的選舉承諾大致相似，顯示他希望藉累積政績，在今秋的自民黨黨魁選舉中爭取連任，但不少主張都被質疑缺乏實際政策。

共同社/路透社/《日本時報》



安倍強調推進「印度太平洋戰略」。圖為安倍早前與到訪的澳洲總理特恩布爾參觀裝甲車。法新社

東京首演習導彈襲擊疏散

為防備朝鮮導彈威脅，日本東京昨日舉行戰後首次導彈襲擊疏散演習，演習在東京巨蛋城、後樂園遊樂場和附近地鐵站一帶舉行，約350名居民參加。演習期間，一些反戰團體在會場附近抗議，批評演習製造恐慌，反而會導致戰爭。

反戰團體批製造恐慌

演習由東京都政府、文京區政府和日本中央政府合辦，模擬一旦他國彈道導彈飛向東京時如何進行疏散。演習一開始，巨蛋城廣播系統發出「全國即時警報系統」(J-ALERT)的導彈發射警報，警員隨即安排居民前往附近的地鐵站等地疏散，在文京區政府的公共區域內，疏散者蹲下身雙手護頭，等待導彈飛過。在後樂園遊樂場，員工於警報響起後立即停止機動遊戲運作，並呼籲遊客疏散至地鐵站或經強化混凝土建築內。

內閣官房參事官末永洋之表示，來自朝鮮的導彈能在10分鐘內飛抵東京，當局最快可於導彈發射3分鐘後發出警報，意味居民只有5分鐘時間尋找掩護，希望透過今次演習讓公眾對具體避難方法產生印象。反戰團體批評此舉製造恐慌，但參與演練的公司董事篠崎結治則認為應多舉行幾次演習，以防萬一。

法新社

東京罕現大雪 車站逼爆航班取消

受一股低氣壓影響，日本東部廣泛地區昨日氣溫急降，其中東京更罕有地落大雪，市中心錄得多達21厘米積雪，氣象廳向東京23區發出4年來首個大雪警告。大雪嚴重影響東京陸空交通，由於當局預先提醒，不少上班族提前下班回家，導致各大車站下午3時起已經出現人潮。

前橋積雪29厘米 3800戶停電

受大雪影響，東京羽田機場昨日取消約250班航班，成田機場兩條跑道在晚上7時左右，先後

因為積雪及客機輪胎被雪堵住無法移動而封閉，多班航班需要取消或轉飛其他機場。截至日本時間昨晚9時，前橋市錄得29厘米積雪，長野縣松本市積雪20厘米、橫濱和水戶錄得18厘米。連接東京新橋站經台場到豐洲站的百合海鷗號電車，下午5時45分起全線暫停服務。在澀谷站、池袋站等大型轉車站內，人潮非常擁擠。東京電力表示，東京、千葉等地合共有3,800戶因大雪停電。

日本《朝日新聞》

打工仔冒大雪等車回家



打工仔冒大雪等車回家。法新社



安倍在國會發表演說。美聯社



約350人參與演習。法新社

最短命蘋果旗艦？ iPhone X恐年中停產

蘋果公司去年9月推出iPhone 8與iPhone X兩款手機，但兩者銷情皆未見熾熱，如今更傳出iPhone X可能要停產的消息。向來準確預測蘋果產品趨勢的凱基證券分析師郭明錤表示，iPhone X的市場需求疲軟，預計銷量從原本8,000萬部大減為6,200萬部，更揚言蘋果可能會在年中正式停產iPhone X，年底停售，將成為蘋果最短命的旗艦機種。

調查指出，中國使用者更偏愛大屏幕，iPhone X「瀏海」設計因此敗陣。郭明錤認為，或許是「瀏海」設計長得不討喜，再加上許多應用程式未及更新，畫面被瀏海擋住，導致中國消費者不滿意，跑去買外型較好看、售價也較低的iPhone 8 Plus。

綜合報道



iPhone X恐成蘋果最短命的旗艦機種。法新社

「瀏海」設計敗筆

郭明錤在最新分析報告中指出，當初他們預計iPhone X總銷量是8,000萬部，首季能賣掉2,000萬至3,000萬部，但銷量實在太差，首季最終可能只售出1,800萬部。iPhone X出貨量少兩大關鍵，分別是中國市場疲弱和售價太高。郭明錤表示，中國市場沒有想像中的巨大，換機周期還延長，從過去14到16個月，延長到24到26個月的換機周期，就會大大減少iPhone X需求。

泰南市集爆炸3死 疑針對佛教徒

泰國南部也拉府一個生鮮市場昨晨發生爆炸，一名男子將一輛電單車停在豬肉檔附近後離開，女檔主挪動電單車時，藏在車內的計時炸彈爆炸。炸彈威力強大，波及附近多個攤檔，有攤檔鐵皮頂被炸開，女檔主和一名顧客當場死亡，一名傷者送院後不治，另有22人受傷。

也拉府所在的泰南地區是馬來族穆斯林的聚居地，武裝分子經常與軍方爆發衝突。由於今次爆炸發生於穆斯林不會接近的豬肉檔，令人揣測襲擊或針對當地佛教徒。不過警方指，策劃襲擊者很可能是也拉府的非法商業團體，目的是通過製造爆炸控制該地區。

路透社/法新社/美聯社

奧斯卡名單今出爐 《變形金剛》爛片提名稱霸

奧斯卡提名名單今日出爐，專門評選「爛片」的金草獎昨日搶先揭曉其爛片提名名單，被譽為年度爛片的《變形金剛》第5集《變形金剛：終極戰士》以9項提名稱霸，男主角麥克華堡更會憑本片及《左兩右兩爸》兩片，與憑新版《盜墓迷城》入圍的金像影帝湯魯斯，以及《加勒比海盜：惡靈啟航》的尊尼特普，爭奪最差男主角一獎。

作為金草獎常客的《變形金剛》系列，前4集均獲得多項提名。《變形金剛：終極戰士》今屆分別獲得最差電

影、最差男主角、最差男配角(雙提名)及最差女主角等9項提名，堪稱大熱。前年《格雷的五十道色戒》大熱奪得最差電影，今年續集《格雷的五十道色戒2》亦再接再厲，奪得8項提名，包括最差電影。其他入圍最差電影的還包括《Emoji大冒險》、《沙灘拯救隊》及新版《盜墓迷城》。

至於最差女主角，在《圓美圖套》擔正的「妙麗」愛瑪屈臣大熱入圍，將與負評不絕的《媽媽！》金像影后珍妮花羅倫絲對撼。

路透社/今日美國報



《變形金剛：終極戰士》

玄松月訪首爾 韓示威燒金正恩照

赴韓參觀表演場地的朝鮮冬奧藝術團先遣隊昨日由江陵轉抵首爾，大隊抵達首爾站時，大批保守派人士在車站外示威，更當眾焚燒朝鮮國旗，以及象徵韓朝統一的半島旗和朝鮮領導人金正恩的照片。負責帶隊的朝鮮三池淵管弦樂團團長玄松月，據報在巴士上目睹示威一幕，但未有看見燒國旗場面。

先遣隊昨晨由江陵乘高鐵前往首爾，甫抵達即遇上150至200名保守派示威者抗議，示威者大叫反對「金正恩的平壤奧

運」。玄松月和先遣隊隊員當時乘坐巴士路過，據報似乎看見示威場面，但先遣隊未有回應，午膳後繼續前往釜山學生體育館、獎忠體育館和國立劇場參觀。

首爾大部分民眾對先遣隊訪韓反應平淡，59歲的鄭小姐表示，不覺得朝鮮參加冬奧有什麼了不起，並質問朝鮮參與是否意味放棄核武和導彈。不過一批支持統一人士則在獎忠體育館歡迎玄松月一行，並獲玄松月揮手致意。

美聯社/路透社/韓聯社



示威者焚燒金正恩肖像。美聯社

美臨時撥款拉鋸 公僕憂「斷糧」

美國民主共和兩黨經歷周末漫長談判後，仍未能就通過短期撥款以恢復聯邦政府運作達成共識。參議院原定在美國東岸時間昨凌晨1時(香港時間昨午2時)再就為期3周的短期撥款表決，但因民主黨仍

拒絕就保障無證兒童問題讓步，表決需押後11個小時舉行，意味聯邦政府部門在周一中午前也要繼續停運。

踏入周一工作天，聯邦政府必要部門的職員仍須回工作崗位報到，但未知何時

「有糧出」；非必要部門人員則被迫留在家，同樣不獲支薪，也未知復工後會否獲補償停工期間的薪酬。

路透社/美聯社